

5月份石家庄南部降水量偏多超50%

冀中南今年夏季降水量较常年预计偏多3至4成

本报讯(记者 马冬)近日,河北省气候中心公布了5月份天气气候特征以及夏季(6月至8月)天气气候预测。5月份,全省平均气温较常年偏高、降水量偏少,不过,石家庄南部降水量偏多超过50%,局地偏多超过1倍,栾城区降水量为全省最多。预计今年夏季(6月至8月)我省中南部地区降水量较常年偏多3至4成。

5月份,全省平均气温21.0℃,较常年偏高0.9℃,比去年同期偏高0.8℃。全省平均降水量33.1毫米,较常年(38.8毫米)偏少14.7%,较去年同期(45.2毫米)偏少26.8%;全省平均降水日数6.6天,与常年持平;各地降水量在2.9毫米至129.5毫米之间,张家口市区最少,栾城

最多。据统计,5月份,石家庄南部降水量较常年同期偏多超过50%,局地偏多超过1倍,栾城偏多达2.2倍,在5月19日至20日的降水过程中,栾城日最大降水量(55.9毫米)突破历史同期(5月)极值。

河北省气候中心预计,今年夏季(6月至8月),我省降水量较常年(332.7毫米)偏多,其中南部地区降水量偏多3至4成,中部和东部地区偏多1至2成,北部地区降水量接近常年略偏多;平均气温较常年(25.2℃)偏高1℃左右。今年我省雨季开始时间接近常年(7月22日),暴雨日数较常年偏多,降水阶段性明显,多雨时段主要发生在7月下旬到8月。北上台风影响我省南部地区

的可能性较大,容易引发暴雨灾害。夏季平均气温较常年(25.2℃)偏高1℃左右,高温日数较常年偏多,阶段性高温主要出现在6月到7月中旬。

具体来看,今年6月,我省降水量较常年(67.7毫米)将偏少,其中,东南部地区偏少3成左右,中东部地区较常年偏少1至2成,其他地区接近常年;平均气温较常年(24.6℃)偏高1℃至2℃。7月,我省中南部地区降水量较常年偏多3成左右,其他地区偏多1至2成;气温较常年偏高1℃左右。8月,我省南部地区降水量较常年偏多2成左右,其他地区较常年偏多1至2成;平均气温较常年(24.8℃)偏高0.5℃至1℃。

石市发布今年第一个高温预警信号

本报讯(记者 崔虹 通讯员 房荣)36.7℃!这不仅是昨天的最高气温,也创下了省会今年以来的最高记录。对此,市气象台发布了今年首个高温橙色预警信号,提醒市民注意防暑降温。

昨天,在暖气团的控制下,省会气温一路上升,最终止步于36.7℃,让当天成为今年以来最热

的一天。“太阳这么大,都不敢出去,只能在家里吹空调了。”与许多市民一样,温先生果断放弃外出,选择了宅在家里。

而根据市气象台监测,昨天,石家庄平山县、赵县、行唐县和灵寿县的最高气温均超过37℃,平山县更是以38.3℃位居全市气温榜首。

那么,未来两天,省会还将持续这样的高温天气吗?市气象台专家的回答是肯定的。专家介绍说,今天,省会晴间多云,最高气温37℃。明天虽然空中云量增多,但最高气温仍将维持在37℃左右。因此,大家外出时要注意防暑降温防晒,并及时补充水分。

省会少儿朋友走进“了不起的文明现场”

本报讯(记者 黄蓥)“我对考古有兴趣,走进遗址让我对考古有了更多了解,也感受到了石家庄的历史和文化。”6月8日上午,省会建华东路小学四年级女生小萱与十多名小伙伴一起来到开元寺南遗址,听完工作人员的讲解后小姑娘认真地说道。当天正值我国第八个“文化和自然遗产日”,“了不起的文明现场——走进正定开元寺南遗址”公众考古活动在石家庄成功举办。

推介六大系列考古研学课程、走进考古遗址……本次活动由河北省文物考古研究院联合正定县文化广电体育和旅游局、正定博物馆、正定县文物保管所共同举办,围绕今年“文化和自然遗产日”的主题“保护文物 传承文明”,主办方策划了一系列丰富多彩的环节。当天河北省文物考古研究院公共考古中心向公众推介了六大系列考古研学课程,包括《壁立东方—中国传统壁画临摹课》《一起来考古—开元寺南遗址考古职业体验课》《泥火传奇—手作陶泥体验课》《石器时代—石器打制体验课》《青铜时代—青铜器拓印及修复体验课》以及《考古科普员培养计划—考古科普员招募及培训》等。其中,《壁立东方—中国传统壁画临摹课》为公众解析中国传统壁画的历史沿革、代表作品、工艺材料、艺术特点,其间大众可以亲手体验壁画创作。《一起来考古—开元寺南遗址考古职业体验课》则引领大众走进遗址,了解考古发掘的相关常识,并参与、了解遗存出土的过程。



■小朋友们在开元寺南遗址听工作人员讲解。(主办方供图)

是以石器、陶器、铜器,还有瓷器等有代表性的历史遗存为载体,通过知识普及和沉浸式体验等,让公众领略到中华优秀传统文化的独特魅力。”河北省文物考古研究院副院长黄信介绍说,正定历史悠久,底蕴深厚,近年来省文物考古研究院与石家庄市文物保护研究所、正定县文物保管所组成的联合考古队,对正定古城开展了10余项考古发掘和研究工作,取得丰硕成果。其间省文物考古研究院始终重视公共考古宣传工作,适时推行考古工地开放日、举办公共讲座、实施遗址亮化、考古研学、考古进校园等多种模式的公共考古活动,及时向社会公布考古成果,积极引导公众走进考古现场。去年8月,河北省文物考古研究院正定考古工作站暨公共考古中心在正定博物馆正式挂牌成立。“公众考古在准确传达考古信息的基础上,今后可以融入先进技术手段,让公众考古的内容与形式更加丰富、新颖和有趣。”黄信说。

“哇!”“有很多水井啊”……昨天来自省会中小学的20名少年儿童走进正定开元寺南遗址,城墙、水井、房址等遗存引发了孩子们的声声惊叹。随着工作人员通俗易懂的讲解,以及各类启发式提问,一幅鲜活的古代生活画卷铺陈在孩子们的眼前。带队老师、河北省老教授协会少儿艺委会秘书长、公益先锋少年组织负责人袁薇凡笑着说,此前他们多次组织少儿朋友走进博物馆和考古遗址等,“孩子们很受益,起码写作文不愁没素材。而且很多孩子虽然是土生土长的石家庄人,但对本地的历史文化不太了解,当他们走进正定开元寺南遗址、行唐故郡遗址等,亲眼看到发掘现场,他们都会很兴奋很自豪,对家乡的认同感大幅提升。很多家长也是如此,都很感慨咱们石家庄的历史和文化很丰厚。”

“研学课程的设置理念,主要

把安全知识送进田间地头



■消防宣传人员教农民朋友使用灭火器。(消防供图)

本报讯(首席记者 刘琛敏)为切实做好麦收期间消防安全工作,6月6日,辛集市消防救援大队的消防宣传人员积极深入辖区田间地头,开展消防知识宣传活动。

在现场,消防宣传人员向正在劳作的农民朋友们发放消防知识宣传资料,并耐心讲解麦收期间的防火注意事项。他们结合实际案例强调了严禁在麦田周边吸烟、动用明火,以及防止收割机因高温引发火灾等重要内容。

在宣传过程中,宣传人员还借助宣传车详细介绍了如何正确使用灭火器、如何正确使用燃气灶,以及发生火灾时的应对方法和逃生技巧,让农民朋友们掌握必要的消防技能。

石家庄功夫队客场不敌云南玉昆

本报讯(记者 魏若涛)昨晚,石家庄功夫队在中甲联赛第13轮客场挑战“领头羊”云南玉昆队。比赛中,云南玉昆展现了强劲的实力,先后攻进四粒进球,阿约维为石家庄功夫队扳回一球,最终石家庄功夫队1比4落败。

云南玉昆开场后就展开猛攻,仅2分钟,驰骋中国足球联赛已久的外援穆谢奎闪击得分,为云南玉昆取得领先。第29分钟,穆谢奎头球攻破功夫队球门。下半场,云南玉昆继续牢牢掌控场上局面,功夫队陷入被动防守的困境,第58分钟,云南玉昆进攻中获得点球良机,拉布亚德主罚命中,几乎杀死了比赛。比赛进入最后的伤停补时,先是对方球员利用功夫队门将李冠希出击失误,打空门得手,随后阿约维接队友传中,门前头球破门,为功夫队攻入挽回颜面的一球。

功夫队本场进球功臣阿约维赛后说:“非常遗憾我们输球了,球队需要改进、提高的地方很多,但联赛还没有结束,我相信我们会调整好,打好后面的比賽。”

6月15日,石家庄功夫队将回到主场,迎战上海嘉定汇龙。